

25人获评海南省教书育人楷模、最美乡村教师

本报海口9月5日讯（记者张婉茜）为进一步弘扬尊师重教的社会风尚，增强广大教师教书育人的荣誉感和责任感，在第39个教师节来临之际，省教育厅、省教育工会联合海南日报、海南广播电视台总台组织开展2023年海南省教书育人楷模和最美乡村教师选树宣传活动，共推选出王琦等15位教书育人楷模、林赛荣等10位最美乡村教师。

这25位教师来自高教、职教、基础、幼教、特教等不同岗位，充分展示了我省教师队伍有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的良好精神风貌，是我省各级各类学校教师的优秀代表和杰出典范。

王 琦 海南大学教授
刘 谦 海南大学教授
张 寅 海南师范大学教授
牛莉娜 海南医学院教授
吉家文 海南经贸职业技术学院教授

2023年海南省教书育人楷模名单

陈 雅 海南省国兴中学教师
叶经飞 三亚市崖州区梅山中学校长、教师
顾业岸 琼海市嘉积中学教师
吴清锴 海口市滨海第九小学美丽沙分校校长、教师
王红霞 五指山市红星学校副校长、教师

纪丽娜 琼台师范学院附属桂林洋幼儿园副园长、教师
洪美淑 琼台师范学院附属永兴学校幼儿园园长、教师
李雅玲 海南（海口）特殊教育学校教师
冯 岩 海南省华侨职业学校教师
田亮东 儋州市中等职业技术学校教师

2023年海南省最美乡村教师名单

王冬梅 澄迈县福山中心幼儿园园长、教师
唐雪梅 临高县皇桐镇龙波中心学校教师
朱 宝 陵水黎族自治县南平学校校长、教师
吴瑞玲 白沙黎族自治县龙江中心学校教师
符禹彩 琼中黎族苗族自治县县长征学校教师

林赛荣 海口市新坡中学教师
陈 华 三亚市南岛学校教师
李 伟 儋州市白马井镇藤根小学教师
潘 娟 万宁市南林中心学校教师
符 斌 屯昌县西昌镇晨星学校永忠小学校长、教师

本版制图/张昕



省疾控中心发布预防登革热提醒

本报海口9月5日讯（记者马珂）每年5月到10月是登革热的高发季节，今年越南、柬埔寨等东南亚国家登革热高发，我国个别省份已发生多例登革热病例，多数有登革热流行区的旅居史。9月5日，省疾控中心发布预防登革热提醒。

登革热是由登革热病毒引起的一种急性传染病。通常起病突然，发热多持续2—7天，可伴有剧烈头痛、肌痛、关节痛、眼后痛、食欲减

退、恶心、呕吐和皮疹等，退热期可出现全身斑丘疹。部分患者可出现少量出血，如淤点、鼻出血或牙龈出血等。重症登革热以血管渗透性增加、低血容量和凝血机制异常为特征。登革热的传播途径主要经白纹伊蚊和埃及伊蚊叮咬传播（俗称花蚊子）。

省疾控提醒目前登革热没有疫苗可以预防，个人防护要做好。入境人员尤其是近期曾在登革热流行国

家或地区逗留的，以及国内有登革热疫情发生的来（返）琼人员，在返琼后

14天内主动做好自我健康监测，如出现发热、肌肉痛、皮疹等症状，及时

到医院就诊并主动告知医生近14天旅居史。

如何预防登革热 防蚊、灭蚊是预防登革热的根本措施

积水

保持居住环境卫生整洁，“翻盆倒罐”清除室内外闲置容器和花盆底托等各类无积水，种养水生植物应勤换水洗瓶，杜绝蚊虫滋生

灭蚊虫

安装纱窗、纱门、蚊帐等用具，避免蚊子飞入室内。室内使用蚊香、灭蚊气雾剂、电蚊拍等驱蚊灭蚊

防叮咬

到登革热流行区旅游或生活时，外出应穿着浅色长袖上衣及长裤，并在裸露皮肤处涂抹蚊虫驱避剂。避免在蚊虫出没频繁的时段（一般在上午7—9点、下午4点到黄昏之间）在树荫、草丛、凉亭等户外阴暗处逗留



村里娃的举重冠军梦

9月5日，在屯昌县业余体育学校的举重训练场地，下午放学后的举重队员刻苦训练，向着冠军梦一点点迈进。

据了解，屯昌县业余体育学校举重队现有20多名队员，绝大部分来自农村。在2023年的海南省少年举重锦标赛上，屯昌县业余体育学校举重队首次获得男女团体总分双冠的佳绩，5名队员刷新了我省8项举重纪录。

本报记者 李天平 摄

我省三年来发放创业担保贷款逾20亿元，惠及3737家经营主体，带动2.8万余人就业 一笔贷款如何促进创业、稳定就业？

重点 | 关注企业成长性

9月初的东方市大田镇乐妹村，在海南农煜农业开发有限公司燕窝果种植基地，正值花期的美景令人心旷神怡。

“我们在大田镇种植了120亩燕窝果，这几年主要销往广州、上海等大城市。”该公司法定代表人邓迎春说，燕窝果肉滑如燕窝，营养价值高，属于“新奇特优”果蔬品种。

不过，由于燕窝果种植管理技术含量高，经济成本也较大。去年9月，该公司申请到了300万元创业担保贷款，可谓是一场“及时雨”。

得到创业担保贷款帮扶的企业还有很多，从事汽车维修和充电桩等业务的海南文源新能源汽车服务有限公司是其中之一。该公司负责人陈锡文告诉海南日报记者，今年5

月，公司申请到75万元创业担保贷款。尽管额度不大，但财政贴息的惠企政策让他备受鼓舞，创业劲头更足。“新能源汽车符合高质量发展趋势，市场大、后劲足、产业链长。”他对未来的行业发展充满信心。

热带特色高效农业和新能源、环保等领域的成长型企业，是创业担保贷款投放重点。

三亚福泰新型建材有限公司是一家“吃”进建筑垃圾、“吐”出环保砖的企业。今年3月，该公司申请到300万元创业担保贷款。“生活总是充满希望的，成功总是属于积极进取和不懈追求的人们。”该公司董事长詹玉龙在其微信朋友圈写下的这句话，彰显干事创业的激情和斗志。

作用 | 以创业带动就业

9月4日18时，海南椰容实业有限公司负责产品杀菌的员工黄定勇走出车间，舒展了一下手腕，骑上电动自行车径直回家。“我家离公司很近，骑行15分钟就到家了。”年届五十的黄定勇说，这里的老板对员工们很好，待遇也不错。

位于洋浦经济开发区保税港区的海南椰容实业有限公司，是一家主要生产椰汁产品的企业，吸纳了60多位像黄定勇这样的当地劳动力就业。该公司总经理夏先华介绍，其产品销往四川、重庆、江苏、浙江等地，去年下半年公司申

请到200万元创业担保贷款。

“造血式”的创业担保贷款带动创业促就业，产生了以点带面的惠民效应。

省人力资源开发局（省就业局）汇总数据显示：2021年至2022年，全省累计为2603户经营

主体发放创业担保贷款12.39亿元，带动20670人就业；2023年1月至7月，全省累计为1134户经营主体发放创业担保贷款8.3亿元，同比增长26%，带动8205人就业。这些就业人员，大部分是当地劳动力。

办银行的200多家网点进行推介，使创业担保贷款政策逐步深入人心。

省人力资源开发局（省就业局）

局长赵微表示，充分整合包括创业担保贷款、创业培训和技能培训等优势资源，支持高校毕业生、农村劳务带头人、致富能人和乡村匠人“三支队伍”，以及创业大赛优质项目负责人等在海南干事创业，以创业催生越来越多的就业岗位。

（本报海口9月5日讯）

怎样让财政贴息的创业担保贷款政策落到实处？相关部门和各市县协同发力，贴心支持小微企业。

我省持续扩大创业担保贷款政策受益面。符合小微企业划分标准的个体工商户，最高可申请创业担保贷款300万元。各市县给予财政贴息，提供配套服务。其中，文昌规定个人创业和吸纳毕业5年内高校毕业生数量达到规定比例的小微企业，只需承担0.65%的贷款年利率。东方对在技艺

技能、产业发展等方面起带动作用的人才，加大创业帮扶力度。

记者对多个市县采访后梳理发现，在落实创业担保贷款政策过程中，我省以创新提高服务水平。

在审批上，倡导“不见面”。其中，海口市采取“5310”模式，即5分钟申请、3分钟审批、出具担保函后1天放款、零纸质材料。

在担保上，创建“信用村”。我省实施“创业贷款+信用村”项目，为获

省旅文厅：
严禁旅行社发布虚假信息

本报海口9月5日讯（记者刘晓惠 通讯员李艺娜）近日，群众反映存在个别旅行社在对游客服务过程中发布有损我省旅游形象等不实信息的问题，不同程度影响抹黑了我省旅游形象。针对此问题，省旅游和文化广电厅日前发布通知，要求各地旅文局、综合行政执法局、各旅行社、各相关行业协会，严禁旅行社发布虚假信息，自觉维护海南旅游形象。

通知指出，各市县要结合旅游消费市场综合整治及旅游文化市场秩序专项整治行动等工作，严厉查处旅行社发布虚假信息或欺骗、误导消费者等行为，对发布虚假信息故意造谣、恶意炒作抹黑海南旅游形象的旅行社，要按照相关法律法规严肃查处、追究责任。

通知要求，各旅行社要强化内部管理，在从事招徕、对客服务过程中自觉维护海南旅游业良好形象和声誉，坚决杜绝发生诋毁、抹黑等有损海南旅游形象的不良言行；要强化从业人员的教育、培训和管理，不断提高从业人员职业道德素养，做到热情服务、真诚待客，文明有礼；要增强诚信服务意识，把诚信建设贯穿接待服务的各个环节，树立重信誉、守信用、讲诚信的良好形象；不得贬低和中伤同行业声誉，杜绝恶性竞争，自觉维护良好的旅游市场秩序。

通知明确，各相关行业协会要建立健全并不断完善诚信承诺和自律公约制度，把不得诋毁、抹黑海南旅游形象作为签署《诚信自律承诺书》的重要内容，在全行业营造“守信光荣、失信可耻”的良好氛围。积极推行行业惩戒，对严重损害旅游行业形象、违反行业自律规则和职业道德准则的会员单位或个人，作出警告、业内通报批评、公开谴责等行业制裁。

本报那大9月5日电（见习记者吴心怡 通讯员吴明 王齐）9月4日，海南12345热线2023年度业务培训班暨标准化试点启动大会在儋州市举行，标志着海南省12345政务服务标准化试点工作正式启动。

据了解，国家标准化管理委员会近期下发《关于下达第九批社会管理和公共服务综合标准化试点项目的通知》，海南12345政务服务标准化项目成功入选。这是海南12345热线连续两年荣获“标准化支撑政府数字化转型评估典型案例50强”后，又一标准化“全国典范”的试创。

今年以来，海南12345热线月均受理诉求超65万件，按时办结率和整体服务满意率保持在95%以上。省营商环境建设厅相关负责人指出，热线标准化是提升热线服务水平的基础，海南12345热线将以此次标准化试点创建为抓手，不断总结我省热线工作好的经验做法，形成更多的标准化成果，在全省应用推广。

据了解，本次业务培训班举办时间为9月3日至9月8日，全省各级12345热线工作人员逾200人参加培训。

我省实施数字化康复和旧伤复发免申请确认

本报海口9月5日讯（记者易宗平）9月5日，海南日报记者从省社会保险服务中心获悉，即日起在全省范围内实施数字化康复和旧伤复发免申请确认工作。

据了解，职工受伤后经工伤认定且本次康复或旧伤复发诊断信息、部位与工伤认定信息、部位相符，纳入工伤康复、旧伤复发免申请确认范围，职工需康复或旧伤复发治疗时不再向工伤保险经办机构提交申请，直接到工伤保险协议机构治疗。

免了申请确认，工伤康复、旧伤复发治疗费用该如何结算？省社会保险服务中心有关负责人解释：已开通联网结算的，工伤职工康复、旧伤复发治疗结算后，可在就诊医疗机构直接结算，只需支付按规定个人自费部分费用，其他合规费用由医疗机构和工伤职工参保地经办机构结算。暂未开通联网结算的，工伤职工治疗结束后持医疗票据、费用清单及病历等资料到参保地经办机构手工报销。

根据省社会保险服务中心发布的消息，我省工伤保险联网结算医疗机构名单，目前已涵盖海南省人民医院、海南省中医院等48家医疗机构。我省工伤保险康复协议机构名单，目前已涵盖海南省人民医院、海南省老年病医院等33家医疗机构。

海口海交路预计11月底完工

本报海口9月5日讯（记者计思佳 特约记者陈创森 通讯员柴文娅）9月5日，海南日报记者位于海口市秀英区的“断头路”海交路看到，几台大型挖掘机正同时作业，现场道路已被挖至近1米深，施工持续提速，预计打通这条总长约395米的“断头路”工程将提前到11月底完工。

据介绍，海交路为2023年海口民生实事项目，南起海交路与永金街交叉口，北至金滩路南段，西邻宇信西岸公馆，东邻宝发海景花园。道路总长约395米，道路规划红线宽20米，主要建设内容包括道路、交通、给排水、电力管沟、照明及绿化工程等。

海口市市政管理局相关负责人介绍，2023年该市计划投入资金1.37亿元，打通兴海路、道客二路、金盘路至华庭路、长安路南段、海交路、秀英一路、美群路延长段、海和路（安民路至碧海大道段）共8条“断头路”，以进一步完善区域路网结构，织密城市交通网，切实提升周边居民出行效率。

民生观察

■ 本报记者 易宗平

有不少“金点子”，也有市场潜力很大的项目，但缺乏创业资金，怎么办？申请创业担保贷款是路径之一。

今年前7个月，我省为1134户经营主体发放创业担保贷款8.3亿元，同比增长26%。“扶上马送一程”，我省优先配置创业担保贷款等多种资源，为海南自贸港建设培育一批成长型经营主体。

更为重要的是，这些企业又能“反哺”社会。近三年来，全省累计为3737户经营主体发放创业担保贷款20.69亿元，带动2.8万余人就业。以创业促进就业，我省推出的创业担保贷款取得显著成效。